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TOLLHEGYEN.
— szeptember 12.

(A prímás és a hegedűje.) Meges- 
betik néha, hogy a cigányprímásnak egy kis 
dolga akad óo ilyenkor átengedi a rajkónak. 
Az huzza aztán tovább a csárdást, a keringőt 
a kupiét, sót annyira prímásnak érzi magát, 
hogy oda megy a jókedvű vendégekhez és a 
fülébe huzza a nótát. Bejön a vén dádé, ke­
zébe veszi a zengő fát, keresztülteszi rajta a 
nyirettyűt, aztán huzza a mint néki Istentől 
adatott. — A rajkó — ha esze van — kont- 
rázik tovább és bámulja az apát. De ha nincs 
ebes való esze? Ekkor úgy cselekszik — 
mint Lengyel Zoltán. Elégedetlenkedik, dul- 
ful„ primási betegségbe esik, mig végre jog­
talan ambíciójának engedve, malacbandát 
alakit, és muzsikál a lebujokban és kurta­
korcsmák kan. Mert Lengyel Zoltánt szerep ósi 
viszgetege ebbe a politikai helyzetbe sodorta. 
A prímások nem vettek részt az „Obstrukció“- 
nak nevezett hangversenyen, 6 volt ennek 
a prímása. Ezt nz alsórendü politikai munkát 
jól végezte, eddig volt elbocsátva tehetsé­
gek és rátermettség dolgában. De beállott 
az alkotmányos rend, a midőn a prímá­
sok ismét hegedülnek, ő nem akar vissza­
menni a brácsához és klarinéthoz, hanem 
elakarja hegedülni a nagymehezez helyreállí­
tott rendet és egyben a saját politikai jövő­
jét is. Cikkekben hirdeti a függetlenségi 
párt újjászervezését, holott annak semmi 
hiánya nincs, mert a hivatott prímások jól 
végzik a munkát. A vén brúgóssal, Mo- 
»gáry Lajossal megalakítják a malacbandát,

data.
A „Szabadságinak irta Jakab Ödön.

Zugó-bugó patakoknál 
Vezet utónk szabadon 
Századéves alkonyával 
Lágyan föd be a vadon. 
Körülöttünk dús tenyészet, 
Érintetlen nyúlható 
Ez aztán a szabad élet 1 

— Holli — holla, — hó I

Kora hajnal pirulása 
Fenn talál a hegytetőn,
Hol langy szellők játszi serge 
Köszönteni szembe jön.
Mig a távol láthatárról 
Szemünkbe csillan a hó.
Es aztán a szép kilátás 1 

— Holli — holla, — hó.

Felelős szerkesztő és lapkiadótulajdonos:
LÁSZLÓ JÓZSEF.

de ezzel csak a darabontok disznóságainak 
bandáját erősiti meg, a nemzetnek hasznára 
semmiképen nem lehet. Neki való, hasznos 
feladat; tiszták a keaei, mocsoktalan a jel­
leme, «»Bánkódjék tehát a korrupció üldö­
zésének eme részletmunkájában, csapjon 
imcskiizenét Grödeléknek és bűntársaiknak, 
de a primáskodást, a vezórszerep után ne 
ácsinkózzék hagyván a nemzeti bizalom 
letéteményeseinek, tehát — a költő szavai­
val — „másnak az áldozatot

(„Udri, udri in die Stadt. . .“) Ez a
magyarsággal még meg nem barátkozott 
horvát-törodék nótája. így folytatja : „Magya- 
ronder Strick za nerat. . Magyarul: „Törj 
be, törj be in die Stadt, magyaroknak 
Strick et sodorj“. Valahogy mégis csak meg­
barátkozunk egymással, mert ez a nótáoska 
is azt jelenti, hogy ha szidnak is a horvátok, 
szitkaik szavainak csupán egy része telt ki 
a horvát nyelvből, a legkomiszabb kifejezé­
sek németek, vagy tulajdonképen osztrákok. 
Majd beszélnek ők velünk becsületesebb hor­
vát nyelven is, ha pedig nem, majd megmond 
juk nekik a véleményünket jó magyarán.

wm.VLmi.uKm<&***■»**■* Bgyeeex&m ára 4 fillér.
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általános drágaság.
— szeptember 12.

A legutóbbi évtizedekben az élet 
igényei még az alacsonyabb néprétegek­
ben is oly magasra szállottak, hogy a 
mai szegény ember óletesorát és jöve­
delmét már alig hasonlíthatjuk össze a

régi idők szegény emberével. Ezzel Bem 
azt akarjuk mondani, hogy a mai sze­
gény ember jobban él, mint az apja 
hanem azt, hogy a mai szegénység 
sokkal drágább, mint a régi volt. Töb­
bet keres a munkás, többet a hivatal­
nok és mindenféle alkalmazott, de ezzel 
szemben a haladókor annyi uj kiadást 
sóz az emberek nyakába, az életfelté­
telek oly drágák lettek, hogy e többlet 
kereset dacára sem mondhatnók, hogv 
az élet ma jobb és könnyebb/ mint 
annakelőtte volt. Mindazonáltal sok 
tekintetben gonosz, erőszakos behatá­
soknak tudható be, hogy az ember élete 
ennyire megdrágult. A nagy tőke, amely 
a közszükségleti cikkeket előállítja és 
a közönség rendelkezésére bocsátja 
kénye kedve szerint szabja meg újab­
ban az árakat, az egészséges versenyt 
a maga jól felfogott érdekében kiitrja 
kartelleket köt és e kartellek nagyobb 
adókkal sújtják a fogyasztóközönséget
mint akár az állam, akár a község A 
legújabban tapasztalható drágaság" a 
mely miatt általános a felzúdulás Ma­
gyarországon, nagyobbrészt a kartellek 
visszaéléseinek tudható be.

A husdrágaság elnevezés már nem, 
aktuális. Inkább husinségről lehetne be­
szélni, nemcsak a fővárosban, de a 
vidéken is. Nagy dérrel-durral indult 
meg Budapesten a mozgalom a husdrá­
gaság ellen, anélkül azonban, hogy csak 
a legkisebb eredményre is vezett volna 
Aminek okát csakis abban kereshetjük,

Lent az aljban, hol zokogva, 
Gyöngyözik a zuhatag 
Nyom, kikérő hü kutyáink 
Lármát ütve hajtanak ; 
Fegyver roppan, vad lerokkan, 
Bércről visezabug a szó:
Ez aztán a szép mulatság! 

Holli — Holló, hó!

És ha egykor mindörökre 
Elejtök már fegyverünk,
S tág hazából szü hazába 
Nyugalomra lemegyünk: 
Legalább lesz sírunkon egy 
Igaz hangú sirató :
Hü kutyánk vonit azon majd. 

— Holli — holla, hó.

DEBRECEN MÚLTJÁBÓL.
Irta: ifjú Széli Istváe.

II.
A debreceni hóhéráé papucsa.
Tudom, hegy sokan kiváncsiak arra, 

kik és milyen emberek voltak a régi deb­
receni hóhérok ? Felelet reá: Hatalmas, 
tagba szakadt emberek (mert akkor strapá­
val járt az a hivatal) és a legnagyobb urak. 
Legalább is voltak olyan befolyással bírók, 
mint manapság — tegyük fel — egy mi­
niszterelnök.

Igaz, hogy furcsán hangzik ez, de a 
régi debreceni hóhéroknak szavai szentek 
voltak a nemes városi tanács előtt, lehet 
azon egyszerű okból folyólag, hogy a nemes 
és nemzetes urak is tartottak a sors szeszé­
lyétől, mely ha különcködni kedve van nem 
állás szerint szokta válogatni az 6 játék­
szereit.

És elég jó módban is éltek a régi hó­
hérok. így nevezetesen a tizennyoiczadik 
század folyamán mikor még a városnak 
pallos joga volt, s egymást érték a testi 
fenyítékek, igen jó keresete volt a hóhérnak 
mert fáradozás! költségeit maga állanitmt« 
meg, azaz nem volt tarifához kötve Mi­
vel pedig minden szentnek maga felé hajlik 
a keze, bárha éppen a hóhér nem monható 
szentnek, mindegyik tudta, hogy szemérmes 
koldusnak üres a tarisznyája.

Különben a debreceni hóhéroknak 
messze földön ösmert volt a oevök, így pól 
dául elbeszélésünk hőse a vasmarku Lőrinc- 
napi Pál, kiről maga a nemes városi tanács 
is igy emlékezett meg egyik pevtukulmában : 

„Minek előtte a sátán ördöge bele nem 
bujt volna, oly s:ép módon volt jártas mes­
terségében, hogy más vármegyékbe is meg 
hivatott vala hóhéri cselekedete eránt.*

És Lőrincznapi Pál szívvel lé ekkel élt 
hivatásénak. Nem csak kitűnő hóhér volt 
hanem abieionált detektív is, s alig műit el 
olyan nap, hogy jelentést nem tett volna, 
melynek értelme szerint: ezt és ezt láttam, 
éppen akkor esiptem nyakon, mikor idegen 
ingóságokat akart elemelni, vagy megbotrán­
koztató más bőosületes embereket, tiltott sze- 
relmefeskedésen értem stb.

Ennyi pedig teljesen elég volt.
Mivel pedig abban az időben a hóhér 

szava szeut volt, s tekintette! arra, hogy nem 
lehetett várni a kúriától azt, amit a tábla.



Ki! ü

hogy e mozgalmat felsőbb helyről sem­
mivel nem támogatják. Nem azért, 
mintha a m. kir kormánynak kedve 
telnék abban, hogy husdrágaság, illetve 
husinség dúl, hanem azért, mert a mo- 
narkiánk és Szerbia között fennálló 
konfliktusban szegény Magyarországnak 
nincsen beleszólása, a határ el van 
zárva most is a szerbiai állatbehozatal 
előtt. Ennek ellenében most is fennáll 
a vásárpénztár és a huskartell, amelyek 
viribusz unitis emelik a legfontosabb 
élelmicikk árát.

Nem állja útját semmiféle diplo­
máciái konfiiktus a kenyérdrágaság le 
küzdésének, de azért még sem küzdik 
le. Semmiféle magasabb diplomáciai, 
vagy politikai okot nem találunk, amely 
a kenyérdrágaságot megokolná. Nem 
találunk annal is inkább, mert már esz­
tendők sora óta nem volt olyan jó ter­
més, mint az idén.

Van egy másik, felette fontos köz­
szükségleti cikk, amely különösen a 
városokban s a gyáriparban játszik 
.főfontossági szerepet. Ez a szén. Ennek 
az ára is olyan magasra szökött fel az 
utóbbi időben, hogy szénárak tekinteté­
ben Magyarország vezet ma Európában, 
dacára annak, hogy az utóbbi évtize­
dekben számos uj bányát tártak fel és 
hogy gyáriparunk az uj kőszénbányák- 
kal arányban nem fejlődött. A szén 
drágaságát, éppen úgy mint a kenyerét 
és lisztét, nem okozza más, mint a 
kartell.

Kartellt kötnek a malmok és te­
kintet nélkül a búzaárakra, amelyek 
«zidőszerint felette alacsonyak, állapít­
ják meg a liszt árát. Ugyanígy cselek­
szenek a szénbánya vállalatok is. Cso­
dáljuk, hogy ezeket a kartelleket tűri a 
kormány, amelynek elvégre hivatása 
lenne afelett őrködni, hogy a közszük­
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ségleti cikkek emberséges árakon ke­
rüljenek forgalomba. Abszurdum az, 
hogy egy búzatermelő államban, mint 
amilyen a mi hazánk, ilyen drága legyen 
a kenyér és, hogy dacára tengődő gyár­
iparunknak és nagyszabású szénterme­
lésünknek, ilyen méreg drágán fizessük 
meg a szenet.

De nemcsak ezekre a közszükség­
leti cikkekre áll e tétel, hanem a czu 
korra, a petróleumra, a vasra s a rézre 
nézve is. Hatalmi tultengésben őrjönge- 
nek nálunk a kartellek és megdrágítják 
még a levegőt is, amelyet beszivunk, 
pedig a kartellek visszaélései ellen egy 
jó kormány, egy jó törvényhozás tud 
védekezni. Muszáj is védekezni! Elvár­
juk a nemzeti uralomtól, amely egy 
korruptrendszer bűneit van hivatva jó­
vátenni, hogy a kartelleket meg fogja 
rendszabályozni. Mert az általános drá­
gaságnak főbenjáró okát csak a kartel- 
Iekben találhatjuk meg.

1906, szeptember 1;?.

mägtrgädott, azon frissen végre hajtatott a 
nemes város határozata Ennek pedig Lőrinez- 
napi Pál hóhér uram örült legjobban, mivel 
a nemes városé az erkölcsi siker lett, delik­
vensé a kék foltok sokasága, övé pedig a 
sailárium

Egyebekben Lőrinoznapi Pál hóhér — 
ha a férfias becsületet szigorúbb bírálat alá 
fogjuk — nem volt éppen Korrekt embernek 
mondható. Nagy mér;ókben volt meg benne 
u pénzszerzési vágy, s mint elo^apalása után 
kiderült, nem egy két ártatlan embert idéz­
tetett a nemes város színe elé, csupa ön­
zésből.

Ma szomszédjára, holuap ipára, napára, 
máj sógorára került a sor és így tovább.

Legjobban azonban a szerelem, édes 
cs óz után vágyó fiatalság rettegett tőle. Pár 
e/i működése alatt alig volt található Deb 
reoen városában olyan fiatal legény, ki az ő 
jóvoltából deres;e nem került volna.

Véyre egyszer aztán őt is utói érte 
végzete, jobben mondva a fátum.

Lőrinc iapi Pál hóhér ugyanis — kinek 
hit vármegyére szóló szép menyeoake fele 
-;óge voit, — ki valamikor maga is holmi 
fel vidéki kurta ne mes lehetett, maga volt a 

egtestesüit ínyencség. Talán életéből is el­
engedett volna pár évet egy haszontalan 
cigáryhalért.

Mivel pedig abban az időben minden 
vármegye egy egy kü ön országot képezett, 
men még hírből sem ösmerték s vicinálist, 
csak rn nden tizedik érbea lehetett egy tisza­
háti enbart látni városunkban. így aztán 
Lőrincznapi Pál csak sok u ána járással jut­
ható! egy-egy vízi csemegéim,

Da ezért 6 ennek is kitalálja a módját.
K beszéíésünk idejében még híre, hamva
volt a mostani üdülő helyül szolgáló 

Em ék-kertnek. Dehogy volt I Hanem volt

Politikai hírek.
Petíció tárgyalás. A békéscsabai pa- 

raezíszooiálista képviselő Achim András man­
dátuma ellen benyújtott petíció tárgyalását a 
kir. Curia választási tanácsa tudvalevőleg f. 
hó 14 éré, péntekre tűzte ki. A patioionálók 
képviselője és a választási védő most együttes 
kérvényt nyújtottak be a Curiához, s ebben 
fontos egyéb elfoglaltságukra való tekintettel 
kérik a kitűzött tárgyalás elnapolását. A kir. 
Curia első választási tanácsa Sebestyén Mihály 
elnöklete alatt ma tárgyalta ez ügyet s az 
ügyvédek kérésének elutasításával, ragaszko­
dott a tárgyalási határidő batartásához.

Borsodvármegye indítványa. Bor- 
sódvármegye állandó választmánya elhatá­
rozta, hogy a napokban tartandó nagygyűlés 
elé a következő indítványt terjeszti; mondja

helyette egy hatalmas sásaid, náddal szegé­
lyezett tó, tele úgynevezett araszos cigány- 
halakkal, s partján a kuruíyoló bókák ez­
reivel.

Milyen más világ volt akkor 1
Alig hogy lement a nap, kezdetét vette 

az egész várost és határt betöltő bóka hang 
verseny, négy hangnemre osztva. A zöldhám 
leveli bóka vitte a tenort : Brekekeke ! — A 
barna foltos iüves-bóka a tenorszekundot: 
Beketekekeke 1 — A karcaunyaku tavaszi­
bóka a bass prímet : Brake broke broke !, mig 
az ökölnyi nagyságú torkos-bóka teljessé tette 
a harmotriumot, mondván : Börökökökö, bö-
rökökőkö I , „ ,, ,

Éhez a pokoli zenéhez^ hozzá járult 
még a város körül és beltelkón leltaláihatö 
hatalmas juhász kutyák üvöltései (akkor 
még nem ösmerték az eb adó'), s . hogy a 
dudás öszhang meglegyen, hozzá jött még 
a mostani corsó helyén nőtt zöld p szsitos 
fűben hevarésző kecskék és bárányok me- 
kegéso. Mindezt pedig túl szárnyalta a Szt. 
András templom (mostani nagy templom)
gilig-tralangja. .... ,

Lőrincnapi Pál rendszerint minden al 
konyáikor ott horgászott a Szt. András 
templom háta mögötti tópartján, kéjjes izga 
tottsággal lesve, várta a horgony fonal hir­
telen mozgását, mi ha bekövetkezett, szinte 
magánkívül húzta felszínre az evickélő ha­
lacskát. Bárha sokszor megtörtént az is, 
hogy holmi vizikigyó, avagy torkos bóka 
akad a horogra. Még a vízi kígyót maga 
sem igen bánta, mert Darékszorttó Gáspár 
patikus jó póozt adott érte, zsírját használ 
ván koszvény ellen, bőrét pedig korbácsnak 
csemetéi számára.

Egy ilyen horgászás alkalmával történt 
hogy Lőrincnapi Pálnak sehogysem szolgált 
a szerencse. Már több óra hoss.'.at gugolt olt

ki a vármegye, hogyha a pénzügyigazgatók 
vagy pénzügyi tisztviselők törvényhozásilag 
meg nem szavazott adókat a kormánynak 
kiszolgáltatnak — úgy az átadott összeg ere­
jéig teljes vagyoni felelőséggel tartoznak.

Kossuth Ferenc itthon Kossuth Fe­
renc kereskedelmi miniszter holnap tér vissza 
Herkulesfürdői nyaralásából Budapestre Ha­
zatértekor nyomban átveszi hivatalát és meg­
kezdi pártelnöki működését.

A politikai helyzot.
(Saját tudósítónktól.)

— szrpt. 12.
Éppen egy hónap választ el bennünket 

átlói az időponttól, amikor a parlament uj- 
fent megkezdi érdemleges munkálkodását.

Amikor elnapolták az országgyűlést és 
egy nemzetiségi képviselő ezt kifogásolta, 
akkor a kormányelnök felvilágosította a Há­
zat arról, hogy erre a szünetre szükség vau, 
nem azért, mintha a kormány tagjai pihe­
nésre vágynának, hanem mert a kormány­
nak időt kell engedni arra, hogy a parla­
ment munkaprogrammját előkészítse.

A kormány a szünet alatt csakugyan 
azon fáradozott, hogy minél bőségesebb 
proprammal állhasson a Ház elé. így első 
sorban ős mindenekelőtt oikészitették az 
1907. évre szóló kölísógve'óst, amely lénye­
gesen elüt az összes eddigiektől. Emlékeze­
tes még, hogy a miniszterek az 1906 iki 
költségvetési javaslattal a Ház előtt nem 
azonosították magukat, mert azt az előző 
kormány készítette és a jelen kormány 
munkaprogrammjának meg nem felelő volt. 
Ezzel szemben az 1907 iki költségvetés egé­
szen uj perspektívát tár elénk és minden 
egyes tétele újabb és újabb bizonyítékot 
szolgáltat erra nézve, hogy a kormányzatba 
uj szellem vonult be.

A mi a többi előkészített munkát illeti,

a tó csúszós, kákás partján, s mégsem tu­
dott halhoz jutnii

Eh aki átkozója van — mormolta fo­
gai között, — az mégsem járja. S aztán egy 
utolsó kísérlet gyanánt viasza dobta a hor­
got. Es a fonal megránduk. Nehezebb lett 
Örömmel és óvatosan húzta vissza, s ime 
B horgon hal helyett egy csinos női papnos
V0^‘ _ Hm, a boszorkány csudáját, —
rázta meg bozontos fejét Lőrincnapi Pál, 
ez meg s feleségem papucsa. — Váljon ho­
gyan került ez ide ?

Maga sem tudta miért, de olyan izga­
tottság vett erőt rajla.

— Ez aligha valamit nem jelent — 
morfondírozott magában, — s fel szedte 
horgát gyors léptekkel sietett haza.

Mikor a meszena uteri hóhér házhoz 
ért, hol lakott, szinte akaratlanul betekintett 
az ablak felső szárnyán. De abban a pilla' 
natban, mint egy sebzett vad pattant bátra.

— Hah, adta, teremtette, (abbím az 
időben ez volt a legnagyobb káromkodása) 
— rebegie ökölbe szorult kezekkel, mi 
történik oda benn ? . . . .

— A saját feleségem, az Agnes, a fő­
bíró ölében. . .

Mór, már sarkából akarta kifordítani 
lakásának ajtaját, mikor mintegy megszé­
gyenülve lépett vissza.

— Ej, Pali, — szólt önmagához — 
mit akartál tenni? Te és kidobni házadból a 
főbírót, — aa kettő. Holnap, olyan biztos 
mint kétszer keltő négy, hogy nyársba hu-

— Nem, nem Pali, — dörmögte ma­
gában, — más utón kell elégtételt venne • 
Gondolkozzál csak Pali, hiszen okos em o 
vagy te. , , , .

— Ha, ha, hal — milyen gondol
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ezek között első sorban áll a munkásoknak 
betegség és balesetre való biztosításáról 
azóló törvényi« vaslal, amelyet — értesülé­
sünk szerint — Kossuth Fereno kereske­
delmi miniszter október hó 12-én okvetlen 
a Ház elé terjeszt.

Ezenk vül az igazságagyminisztérium- 
ban nagy előkészületek folynak a kúriai bí­
ráskodásról szóló törvény meghosszabbítá­
sáról szóló törvényjavaslat előkészítésére és 
a sajtó törvény revíziójára.

Más minisztériumokban is folyik a 
törvény-előkészítés, igy a belügyminisztéri­
umban hetek óta dolgoznak az általános 
választói jogról szóló 'ö-vényjavsslatok.

A debreceni Bocskay-szobor.
Hol helyezik el ?

Előkészületek a leleplezésre.
— Saját tudósítónktól. —

— szeptember 12.
Debreczen városa pár hét múlva monu­

mentális díszes szoborral lesz gazdagabb, 
Booskay fejedelem éroszobra fogja díszíteni a 
város egyik terét. Hogy merre, hol lesz a 
szobor felállítva, az még eldöntetlen. Két 
tábor áll egymással szemben. Egyik, a mely 
a töübséget képviselte a szobor bizottságban, 
az emlékkertben, a Szabadság-ezobor helyére 
óhajtja a szobrot állítani, másik csoport a 
Kossuth-uteán, a templom előtti térre akarja 
tiocskay ércbeömött alakját felállítani.

Az e bó végén, 27 én tartan dó városi 
közgyűlés dönti el, hol fog álla ni a szobor. A 
bizottság azt javaso ja a közgyűlésnek, hogy 
az Emlékkertben áíii sák fel a szobrot, a Sza­
badság-szobrot pedig telepítsék ki az Árpád­
térre, a régi Csiosogóra.

A szobor bizottság serényen működik 
és ma d. e. is ülést tartott a városháza 
nagytermében Weszprémy Zoltán főispán 
elnöklésével.

Az ülésen jelen voltak: Kovács Jó­

zsef polgármester, Simonffy Imre, Acél 
Géza, dr, Magosa György, Oláh Károly, dr 
Tüdős János, Szabó Kálmán tanácsos, Bosz- 
nay István, dr Boldizsár Kálmán, Vargha 
Károly jegyző.

Vargha Károly bemutatja a bizottság­
nak Tóth Andrással a talapzat elkészítésére 
vonatkozó szerződést.

A bizottság a szerződést tudomásul 
veszi. Óhajtanáénak tartja a bizottság, hogy 
a talapzat október végére kész legyen, hogy 
a szobor október 31 ón, a reformáció emlék­
ünnepén leleplezhető legyen. Ez irányban 
megkeresést is fog intézni Tóth Andráshoz-

Előterjesztették Tóth András kérelmét 
1000 korona kiutalása iránt. A bizottság ki­
mondja, felhatalmazza az elnököt a kiuta­
lásra az esetben, ha Tóth András igazolj i, 
hogy a megrendelést a kőbánya elfogadta és 
biztosítani fogja a szállítási határidőt.

Bona Fortunátó kőfaragónak a lapokban 
is ösinertetett Tóth András elleni panasza 
került szóba,

A bizottság a panaszt, mint hozzá nem 
tartozót, leveszi a napirendről, ami pedig a 
talapzat minőségét és anyagát illeti, amely­
ről Bona Fortunátó azt állítja, hoey nem 
az előirt kivitelben állítja elő Tóth András, 
a bizottság gondoskodni fog a kellő ellenőr­
zésről.

A bizottság elhatározta még, hogy meg­
keresést intéz azokhoz, kik a Bocskay-szobor 
költségeihez hozzájárulásukat megajánlották, 
hogy a felajánlott összeget fizessék be.

Áz ülés ezzel véget ért

megszűnt a malommunkások 
sztrájkja.

A munkások holnap munkába állanak.
— Saját tudósítónktól. —

— szeptember 12.
Az István malom munkásainak tiz nap 

óta tartó sztrájkja a mai napon végre végett

kacagott fel rekedten, — majd őrült sebesség 
gél rohant vissza a csapó utcán, egyenesen 
a főbíró Hatvan-utcai portájához, hol olyat 
üíötí öklére! a tölgyfa kapura, hogy a tize­
dik szomszédban is eivakkantotta magát a 
házőrző eb.

— Ki van ott ? ki üti-veri az én kapu 
mat? — hangzott kis idő múlva egy harago 
női hang, orról téve bizonyságot, hogy tulaj 
donosa nem valami hamvába költ amazoi 
lehet.

— Én vagyok ne nzetes nagy asszo • 
nyom, a hóhér — szól t, jobban mondva 
nyögte Lőrincnapi Pál.

— Ah, maga az hóhér? hangzott a 
hang újra, s nemsokára a főbiróné terjedel­
mes alakja jelent meg az utoaajtóban.

— No, mi a baj ? — fordult a hóhérhoz, 
p Nagyasszonyom, — szólt Lőrincnapi
* ái nem emberi hangon, — baj van, bor 
zasztó baj van. A főbíró uram ... a főbíró 
uram álnokságon töri a fejét. . . megcsalja 
nemzetes nagyasszonyomat.

Mit. . . mit beszól maga hóhér ? — 
dadogta a főbiróné.

— Azt, hogy megcsalja nagyasszonyo- 
™. ’ ~ felel’e Lőrincnapi Pál, most már 

maen szét hangsúlyozva. Ott van a házam- 
aP • • • heleségem az ölében ül s turbókol 
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. Hah, aki ördöge van, — aikoltott fel 
a főbiróné, ez gyalázat. Az ón Gáborom, a

L , az a szöny ember . . . No, ezért meg­okolsz.
, Jöjjön, jöjjön, hóhér, — sziszegte
-ogait viosorgatva, — ott van egy disznó- 
otofa a pitvarajtó mellett, adja csak ide. így 
11!- Mpst már aztán menj ink.
, j , És mm lek, jobb m mondva rohantak, 
«ol a főbiróné volt elől, hol a hóhér. Végre

megérkeztek. Betekintettek az ablakon. Oda 
bent a főbíró éppen indulásru készen, búcsú- 
csókot illesztett a fiatal hóhéráé pici ajkára, 
mig jobbjaival gyöngéden átfonta annak 
derekát.

— Nem, nem nézhetem tovább, — to 
porzékolt a főbiróné. — Hóhér, tője be az 
ajtót.

Lőrincnapi Pálnak kétszer sem kellett 
mondani, Egyetlen rúgással bedőlt az ajtó, 
s aztán az éjjeli megszokott hangversenybe 
kérő, rimánkodó, férfi hang vegyült. Dolgo­
zott a disznóü 6 fa alaposan Aztán elcsen­
desedett a hóhérház környéke, s a csapó 
miatt fejét hátát tapogatva vánszorgott egy 
tépett ruháju alak, utánna egy hátraosuszott 
koutyu, termetes asszony, kesében égy fada­
rabbal. A főbiróné volt.

Hogy mi történhetett a hóhér házban, 
azt sejtjük, s gondoljuk, olvasván a hóhér­
nak másnap kézbesített parancsot:

— Hóhér 1
Keim ed megszűnt hóhér lenni. Nap­

szálltára fel ne találtassák a város határá­
ban sem, mert kerékbe töretik. Mehet 
amerre lát.

A főbíró.
És Lőrincnapi Pál ment is, magával 

vivőn elkeseredését, a azt a haszontalan te­
remtést, kinek vesztét köszönhette. Valahol 
Biharban telepedett le, hol mint sánc mun­
kás rótta napjait. Hanem távozása előtt 
nagy ákum-bákum hetükkel oda irta a me 
széna utcai hóhér házfalára :

Nincs igazság a földön !
Tehát már akkor sem volt igazság a 

főidőn. Bizony most sincs.

ért. Sok eredménytelen tárgyalás után m{gis 
csak sikerült a békés megegyezést létre­
hozni. A munkások józan gondolkodással 
belátták, hogy a malomigazgatóság a legna­
gyobb jóindulattal és méltányosan járt el 
velük szemben, megtett mindent a lehetőség 
keretén belül követelésük teljesítését illető­
leg ős felhagytak a marakodással. Holnap 
már munkába is állanak és a malomban is­
mét megkezdődik a rendes üzem.

Az áldatlan bérharc ügyének békés 
megoldásáért elsősorban Boldizsár Kálmán 
helyettes főkapitányt illeti az érdem, aki 
nagy tapintatossággal és körültekintéssel 
Polgár Zsigmond iparfelügyelővel karöltve 
dicséretes tevékenységet fejtett ki a békélte­
tés utjának egyengeíése körül. Nekik köszön­
hető, hogy dűlőre jutott a dolog és arra az 
útra terelődött, amely az ellentétek elsimítá­
sát eredményezte.

A munkások és a malomigazgatóság 
között megszakadt békéltető tárgyalások fona 

j lát ugyanis — mint megírtuk — az iparfel- 
ügyelősőgnek tegnap közbelépve sikerült uj ■ 
ból felvétetni. Polgár Zsigmond iparfelügyelő 
ma délelőtt 10 órára egybehívta a munkások 
és a malom megbízottait a tárgyalások foly­
tatására az iparfelügyelőség hivatalhelyisé­
gébe. A tárgyaláson Polgár személyesen el­
nökölt. A malom részéről jelen voltak:

Szabó Kálmán orsz. képviselő, Zádor 
Lajos és May Andor vezérigazgató, a mun­
kások részéről pedig a hattagú sztrájk- 
bizottság élőn Vágó Béla szociálista párt­
titkárral voltak jelen.

May Andor igazgató a tárgyaláson 
előterjesztette a malom engedményeit, mely 
szerint hajlandó a vasárnapi munkaszüne­
tért 50 százalék bérpótlékot adni, nem ki­
fogásolja a munkások szervezkedését, illető ■ 
leg szervezett és nem szervezett munkás 
között külömbséget nem tesz. Az egyéb 
bérfelemelés követelésekre vonatkozólag nem 
nyilatkozik, illetve azok tárgyalását decem­
ber 1 ig elhalasztani kívánja amikor remél­
hető, hogy a vasárnapi munkaszünet kér­
dése vagy törvónyhozásilag, vagy a mal­
mok országos megegyezése alapján ren­
dezve lesz.

Erre Vágó Béla a munkások nevében 
kijelentette, hogy meg van győződve 
az igazgatóság jóindulatáról, és arra 
kérte az ott jelenlévő munkásokat, hogy az 
igazgatóság feltételeit fogadják el, s holnap 
reggel álljanak munkába. Rózsás József, a 
sztrájkbizottság egyik tagja a béke érdeké­
ben szükségesnek tartja két munkavezető 
elbocsájtását. Az igazgatóság egyhangúlag 
kijelentette, hogy a munkások e kérését nem 
teljesítik, mivel ez a sztrájkolók részéről 
bosszuállás lenne. A munkások ezután el- 
állottak e kérésük teljesítésétől ős egyébként 
az igazgatóság előterjesztéseit elfogadták.

May Andor ezután fejtegeti a sztrájk 
okait ős rátér arra, hogy az előzetes tárgya­
lások alapján azt remélte, hogy a munkások 
már péntek reggel munkába állanak. Ez; 
azonban sajnos nem történt meg és igy a 
malom kénytelen volt idegenből hozatni 
munkásokat. Körülbelül negyvennégy mun­
kást alkalmaztak eddig, a kikkel most — a 
béke helyreállítása után, — nem tudnak mit 
csinálni. Hálátlanság volna ezeket eibocsáj- 
tani, igy tehát csupán annyi munkást vesz 
vissza a malom, amennyire szükség van.

Vágó Béla errre szenvedélyes hangon 
kijelenti, hogy a béke csak úgy jöhet létre, 
ha az összes munkásokat a malom vissza 
fogadja és az idegenből hozott munkásokat
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elbocsátja. May Andor erre közbevető in­
dítványt tesz, oly módon, hogy azok a mun­
kások, akik idegenből jöttek végkielégites- 
aenek és pedig úgy, hogy a régi munkások­
nak adandó vasárnapi 50 százalék bérpótlék 
egy hónapig szolgáljon erre alapul. Ebbe a 
munkások nem mentek bele, s már már félő 
volt, hogy a béke nem áll helyre, midőn az 
igazgatóság nevében Szabó Kálmán elnök 
kijelentette, hogy miután ezt a helyzetet a 
munkások idézték elő a malom mégis a 
béke érdekében hajlandó zz összes sztráj 
kóló munkásokat visszafogadni, de fentartja 
magának azt a jogot, hogy az idegen 
munkások közül, akiket foglalkoztatni tud, 
azokat foglalkoztatja A munkások ebbe 
is belementek, s igy a béke teljesen helyre- 
állott.

A munkások holnap reggel hat órakor 
megkezdik a munkát,

KÖZiaAZOÄTAS.
Adótárgyalások.

(Huszonharmad'k nap.)
(Saját tudósüónktól.)

— szeptember 12.
Az adótárgyalások huszonharmadik nap­

ján mintegy 65— 70 adóköteles volt beidézve. 
A beid Szettek nagyrészbe i megjelentek a 
bizottság előtt, amsly a felekkel szőrűben 
az eddigi méltányos eljárást követte.

Az adókivetés mai eredménye a követ­
kező :

Márk Endre ügyvéd 30 kor. Dr, 
Tervej Tamás ügyved 56 kor. 70 fii., 
Dr. Szóilős Dezső ügyvéd 90 kor, Dr. 
Nagy Sándor ügyvéd 80 kor.. Dr. Kiss Gvörgy 
ügyvéd 140 kur. Fajt Ilona varrói ő 10 kor. 
Osbai L-jo3cé 18 kor., Tóth Róza 5 kor,, 
Kína Irnréné 22 kor., 50 fik, Kiss Eszter 35 
kor., Klein Lász ó 25 kor., Weisz Szidi 60 
kor., Weisz Janő 56 kor,, Szabó Gerzsonnó 
160 kor, Goldstein Péter vendéglős 80 kor. 
Kandal Márt n vendéglős 150 kor, Németh 
András vendéglős 3780 kor, Vilmos Bó a 
vegyész 77 kor., 50 fii., Benedek Sándor 
vivő mester 80 kor., Vecaoy Zoltán 100 kor., 
WeiüBiein Jakab bérlő 825 kor., Vuczon Jó­
zsef bérkocsis 4 kor., Fogar^ssy István bér­
kocsis 26 kor , Várkonyi Károly 24 ko’„ 
Török János 24 kor., Szabó Gábor 24 kor., 
Oláh Mihály 24 kor, Mészáros József 24 
sor., Kó ya József 24 kor, özz. Kiss Já­
nost! é 24 kor., Kiss Farenc 24 kor., Fekete 
János 24 kor., Bárai György 24 kor., Bereg­
szászi Ferenc 24 kor., Bakti István 24 kor., 
Aszalós János 28 kor,, Borsos J zief 36 kor, 
Kiss Istvánná 36 kor., Szigeti Ferenoné 36 
kor., Geller József 48 kor, Illés István 48 
kor., Nyíri János fuvaros 6 kor., Varga And­
rás 12 kor, Téglás! A. 12 kor., Tamás Gábor 
12 kor, Nyíri János 12 kor., Miskolczy 
Gábor 12 kor., László József 12 kor, Ka 
rászi Istvá 12 kor., Gérit István 12 kor., 
Gsliér Sándor 12 kor., Elek Ferenc 12 kor., 
Elek Mihály 12 kor., Eszeay! József 12 kor 
Diószegi István 12 kor.. Bujdosó Mihály 12 
kor., Berkes István 12 kor, Burányi Bálint 
12 kor., Kozma Lajos 18 kor., Molnár Mik 
■:ós ld kor, Csengőn Károly szállító 72 kor. 
Vargr. András taíy:gás 6 kor, Varga Gábor 
fj kor., Szaluk Karoly 6 ko-., Szabó Mihály
6 koB rtha Mihály 6 kor, Szabó István
6 kor,, Racz Józs f 6 kor., Porc. in Sándor
ó kor., Orosz Mihály 6 kor., Nagy János
6 kör,, Nagy István 6 kor, Nsr.y Gergely 
íj kor., Molnár Istvá: 6 kör., Kis István 6 
kor., Kerékgyártó András 6 ko*., Csapó 
János 6 kor. B ;da Péter 6 kor., Németh 
András hentes 184 korona.

tások, amelynek eredménye a következő: 
Elnök: Zakar Sándor III a). Alelnök : Vajda 
Jznő II. a) Titkár: Klein József III. b). Fő- 
jegyző: Fischer Ármin III a). Aljegyző: 
Kallós Dezső II a) Főpénztáros: Németh 
Aladár III. a). Bíráló bizottsági tagok: 
Frankl J. és Mihályi Andor III. Klein I. H. 
és Oesterreioher M. II. oszt. tanulók. A vá­
lasztást az önképző kör vezetőtanára szép 
szavakkal zárta be, kívánván az ifjúságnak 
jövő évi muakáskodásához sok sikert és szép 
eredményeket.

ISOD&LO

Röpir&t Rendkívül érdekes és figye­
lemreméltó röpirat jelent meg a napokban 
Budapesten, Tali Ferencz Lajos tollából 
„Néhány azó a magyar nemzeti állam ki­
építéséről és a nemzetiségi kérdés meg 
oldásáról“ cím alatt. Á szeiző eleven tol­
lal irt munkájában itt ott kíméletlen, de 
mindig jóakaró hangon veti szemünkre nem­
zeti hibáinkat e azt sürgeti, hogy Magya­
rországot mielőbb iparállammá kell tenni, 
mert csak igy lehet nagy, szabad és füg­
getlen. A röpirat második része a nemzeti 
eégf kérdések megoldásával foglalkozik s 
annak barátságos rendezésére uj és fi gye 
lemremáltő módozatokat*ajánl a képviselő­
ház figyelmébe. A röpirat minden könyvke­
reskedésben kapható. Ára 30 fillér.

Egyház és iskoln*
Önképzőkör! választás. A debreceni 

falsé kereskedelmi iskola „Széchenyi Ön 
i épzőkörö“-ben tegnap zajlottak le a válasz-

á szerelem halottja.
Öngyilkos leány.
^Marólúgot ivott,

— Saját tudósítónktól —
— szeptemba 12.

Egy szegény fiatal, alig 17 éves 
leány korai, de annál izzóbb szerelmé­
nek adott szomorú befejezést a mai nap 
folyamán a marólúg. A boldogtalan te­
remtés szeretett szive-lelke egész mele­
gével egy legényt, de szerelme viszon­
zásra nem talált, a legény ügyet sem 
vetett reája, ő pedig nem akarta nyíl­
tan bevallani, hanem csak várta, várta, 
hogy talán majd észreveszi az epedő 
pillantásokat, a forró tekinteteket és 
viszont fogja szeretni.

Mindez azonban nem következett 
be A leány pedig mindinkább szomo­
rúbb lett, mig a mai napon végső elke­
seredésében az önkéntes halálhoz folya­
modott, marólúgot ivott.

Hajdúböszörményben történt az eset. 
Szabó Lina odavaló szülők gyermeke. A 
nyáron ismerkedett meg egy fiatal em­
berrel, ki szintén ottani lakos. Eleinte 
a fiatalok többször találkoztak, közben 
vonzalmuk annyira erősbödött, hogy a 
fiatal ember mindennapos vendég volt a 
dég volt a háznál Később azonban 
mindinkább elidegenkedett, sőt teljesen 
szakított velők.

A még csak tizenhét éves leány 
lelkében azonban oly gyökeret vert már 
ekkorára a szerelem, hogy nem bírta 
elviselni a szakítást. Úgy hogy az eddig 
életvidám leány valósággal buskomor 
lett. Hozzátartozói észrevették rajta ezt 
a változást, kérdezgették is okát, de ő 
csak azt hajtogatta, hogy nem tudja mi 
a baja.

A mai nap meghozta aztán a sze- 
i rencsétlen szüléknek a feleletet. A leány 
• a kora reggeli órákban, mig szülei 
í a'udtak, marólúgot ivott. A rettenetes 

méreg fájdalmas h ingókat kényszerítőit

ajkaira. Mire hozzátartozói legott segít- 
s gére siettek. De már minden későn 
volt. a szerencsétlen pár perc múlva 
súlyos belső sérüléseibe belehalt. Le­
velet hagyott hátra, melyben azt írja, 
hogy a szerelem vitte a halálba.

MAPI HÍREK.
Kaprólnapra.

— szeptember 11.
(Pesti rigmusok.)

Meleg van még, mint nyár közepén 
S naptár szerint meg tart a nyár,
De hőség és naptár dacara 
A nyárnak, látom vége már.
Naponta telve érkezik meg 
Északról s délről a vonat 
Es látni a bőrönd-hegy ele közt 
Piros, napsütötte arcokat.

Porolnak, mosnak, tisztogatnak 
Mindenfelé, hogy nézni kin,
S ezréből tárt ablakoknak 
Csak úgy gomolyg a naftalin 
A kő színházakban lezajlott 
Immár az első premiér,
És alkonyaikor telve néppel 
A korzó és a sétatér.

S vasárnap délben szint' veszélyes 
A Kossuth-utcán járni már,
A úgynevezett mafla-sarkon 
Monoklis ifjak száza vár.
Ni, ott! • > Mi az? . . Csoportosulnak ! 
Valami történt . . . annyi szent. . .
Ah nem 1 Csak az, hogy a tömegben 
Polcnyi Géza megjelent.

Ni, a kiváncsiak csoportja 
Szájtátva hogy bámulja őt 
Pedig most is nagy ur korában 
Két lábon jár, mint azelőtt,
Az orra és íökép a szája 
A régi, mind a régi még.
Csupán az udvarlók csapatja,
Az jócskán — megnövekedők.

Elég példát hoztam fel arra,
Hogy a szép nyárnak vége van,
Hogy vége a vakációnak,
Dologra fel hát komolyan 1 
Dologra fel, sok ám a munka!
És megnőtt a restencia 
Dologra mind, ki e hazának 
Igaz, derék ós hü fia!

Fenő.

— E ortesálet a jogakadémián Teg­
nap esíe az ifjúság Gaál párt értekezletet 
tartott a Törő féle vendéglőben, a melynek 
kimagasló pontja volt a Gaál Lajos elnök­
jelölt programmbeszéde. Nem nagyhangú 
frázisokkal üti a dobot a „Jogász Kör“ 
mellett s nem kortesfogésnok tekinti ezt az 
ügyet, de Ígéri, hogy minden erejével azon 
lasz, hogy az ifjúság eme hő vágya meg­
valósulhasson. ígéri, hogy ac raját a bavta- 
fiság jegyében fogja veze’ni, hive a jogász 
theológus barátságnak, meri a két tastvér 
között a világon semmi elleni álét nem ta­
lál. A gyűlés nagy lelkesedéssel f gadta a 
programmbesztdel s még a késő ójjeii órák 
ban is hangos volt az utca » piros fehér 
tollasoktól, akik jókedvűen énekelték az 
Oláh Béla improvisáit kortea iióiáját, amely 
így hangzik :

Kossu h Lajos letekintett rz égből,
Kicsordult az örömkönny szeméből.
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HU«, hogy a haza sorsa sej, haj már nem bajos,
Nincsen olyan elnök több, mint Giál Lajos I

A pát a legjobb remánynyel tekint, a 
küzdelem eredménye elé.

— Kitüntetés. Tóth Gj u!a helybeli 
vaskeresktdő cég „Unus“ nevű borsajtója 
a folyó 6?i kolozsvári mezőgazdasági kiálti- 
tisoa tiz oklevéllel lett kitüntetve. A bor­
sajtó kitűnő szerkezettel van ellátva, teljesen 
megbízható s ez idő szerint mindenleié esak 
ezt a gyármányt használják.

— Mexikói vendégek Budapesten.
A magyar fővárosnak néhány nap óta igen 
érdekes vendégei vannak. Európai kőrútjá­
ban Budapestre érkezett Yukaten mexikói 
állam kormányzója, Ülieguris Molina, —- 
neje, leánya, Ouquilo Moiins dr. kormányta­
nácsos, orvos, Iguatio Molnis dr. kormány- 
tanácsos, Ouqudin Vale kormányiantesos és 
neje kíséretében. Az előkelő vendégek Bánó 
Jenő a mexikói Egyeseit Államok buda­
pesti főkonzuljáaak vezetése mellett megte­
kintették Budapest nevezetességeit és nem 
győzték eléggé csodálni fővárosunk szép­
ségeit

— Humberték szabadlábon A nagy 
világcsilónő a fogságban bt tetőzte diadalmas 
csalásainak fényes sorozatát ; egy párisi távi­
ratunk jelenti, hogy Humbertnót és leányát 
szabadon bocsátották, pedig büntetésüknek a 
felét sem ülték le. Humbertné már évek óta 
betegségi komédiákat rendez a fogságban és 
bámulatos ügyességével a sajtó egy részének 
rokonszenvót elkerült meghódítani. Valóságos 
agitáció indult meg Humberinó szabadonbo 
csátása érdekében és a mozgalom végre is 
sikerre vezetett. így tehát a nagystílű csa­
lónő, aki milliókat harácsolt össze, ismét sza­
badlábon van, de valószínű, bogy most már 
nem fogja folytatni régi mesterségét,

— Tegnapi halottak. A tegnapi na­
pon a következő haláleseteket jelentettek be 
ss anyakönyvi hivatalnak: Mátyus Anfal 
rom. kath. 2 évés, Braun Márton rom. kaih. 
7 hónapoz, Ki s Gábor ev. ref. 10 hónapos.

— Mi lesz a magyar bankksl ? A
jászberényi Apponyi ünnepen a kultuszmi­
niszter beszédében rátért a gazdasági kérdé­
sekre is. Alig mondott néhány szót, belevág 
a szavaiba Laehne Hugó, a fiatal független 
ségi képviselő :

— Mi lesz az önálló magyar bankkal ?
Apponyi elhaligatztt, hátrafordult, azu án 

nyugodt hangon válaszolt a kérdésre :
— Meglesz az is 1
— Da mikor ? — hangzott megint egy 

közbeszólás.
— Előbb mint ön gondolja I — volt a 

replika. És Apponyi nyugodtan folytatta a 
beszédét.

— A babona. Karánsebesröt Írják: A 
napokkan feljelentés érkezett a törvény- 
izékhez, hogy Csutta községben a junius 
hó 21 ón lüdővöszbeu elhunyt Grosan Pó 
tér nevű, 14 éves tehénpásztor holttestét a 
babonái nép kiást n és mvgszurkálta, mert 
őt tartja o faluban kitört marhavész okozó­
jának. A feljelentés fo'y áu a a központi 
vizsgálóbíró Woisz Lípót dr. orvossal kirán­
dult a helyszínre, Osu'tá községbe is felás- 
■ák Grosan si jái. Ásás közben kisebb na 
gyobb fadarabokra akadtak, a koporsó fedő 
Ián pádig egy csaknem mét rnyi hosszú 
és tiz centiméter széles nyílásra, honnan 
azok fejszével kivágattak. Mivel a holttest 
csontjai épek és lágyrészei oszlásnak indul­
lak, a hullán esetlegesen ejtett szúrások 
már nem voltak megáll pithatók.

— Nagy munkásaxtr&jk egy halálos 
baleset miatt Borzalmas és megrendítő 
szerencsétlenség történt az aradi szalmapapir 
gyárban, Karát ony. Mjir on, napszámot^ mi 
nőrégben alkalmazott főzfimeet rt elkapta 
egy gápszij, beiesodota a zakafoló kerekek

közé, amelyek a szerencsétlen ember testét 
izekre szaggatták és nyolc tagból álló o;alá­
zott juttattak árvaságra. Ez a szerencsétlen­
ség két nap óta Arad egész munkásságát 
rendkívül nagy izgalomban tartotta, mert a 
halálesetet a gyárban divó rendszernek tulaj­
donítják és a munkások vezetősége éppen 
ezért mindent elkövetett, hogy a mindennapi 
balese ek és szerencsétlenségek tömegébő. 
kiemelje s a figyelmet ráirányítsa. A temetés 
is azért késett. A hatóság ugyanis megállapí­
totta, hogy Karátsonyi Márton, saját vigyázat­
lansága folytán esett áldozatiul a szeren­
csétlenségnek, mire az ügyészség megadta a 
temetésre az engedőimet Klopfstein Ernő, a 
Munkás Otthon titkára, valamint Szegő 
Hugó dr, az Otthon ügyésze azonban köz­
beléptek és arra kérték az ügyészséget, bon­
colná fel a holttestet és állapítaná m'g töb­
bek között azt is, hogy Karátsonyi a sze­
rencsétlenség időpontjában józan volt, A 
szerencsétlen véget ért munkás temetése 
pedig több ezerre rugó munkásember jelent 
meg a temetőben s a nyitott sor előtt im­
pozáns módon adott kifejezést részvétének 
és a szerencsétlenség miatt ébredt nagy el­
keseredésének. T-gaag reggel a szerencsét­
lenségből kifolyó.ag a papírgyár munkásai 
és a gyár vezetősége között felmerült diffe­
renciák miatt a munkások a munkát beszün­
tették és követeléseket terjesztettek a gyár 
elé A követelés egyik pontja 40 százalékos 
béremelés.

— Bihar és Hajdumegye határa.
A hajdumegyei Tetétlen és a biharmegyei 
Báránd községek határai szomszédosak. A 
szomszédok csak eligazodtak valahogy a 
határos földeken, azonban az idős során 
ugyancsak megváltozott a határ vonala. 
Ugyanis Báránd község határáról a múlt 
esztendőben készített mappa jócskán eltár 
Tetétlen község félszázaddal előbb készült 
térképétől. Most, hogy -^Tetétlen község ha­
tárát méregetik a mérnökök rájöttek a tér­
képi és tényleges állapot közötti különbség?3. 
A debreceni fölmérési felügyelőség átiratot 
intézett most Biharvármegye alispánjához, 
hogy közös tárgyalást tartsanak, melyen 
az eltéréseket megszüntető határozatot hoz­
nak. Kéri a felügyelőség, hogy a megye 
a járási főszolgabiróvd képviseltesse magát.

— A fiakkerböl repülő söröspohár 
útja. Nagyon is jóbarátságos, kötött vala 
melyik korcsmában szombaton délután há­
rom fiatal ember a szeszszel. Gyanítani le­
het ezt abból, hogy sehogy sem tudtak tőle 
megválni, m:rt amikor hazaiadul lak és fiia- 
kerba szálltak, még magukkal vittek egy 
pár söröspoharat tele sörrel Természetesen 
útközben diüák a sört. Mikor ez történhe­
tett, ott jártak a Kossuth utcában, mart itt 
jöttek rá arra a gondolatra, hogy mit ér a 
pohár szesz nélkül. Meg is feleltek erre 
mindjárt, hogy semmit sem és az „egyik po­
harat kihajították a bérkocsiból. Éppen a a 
b.vn e pillanatban mentek el a kocsi mellett 
Rdszig Ferenc és Spinet Ferenc gyári mun­
kások. A munkások szépen egymás mellett 
haladtak, aminek következtében a bérkocsi 
ból kiröpitett söröspohár először Spins!, hóm 
fokába ü között és onnan meg átrepült Rei 
szig homlok’--ra. Mind a két homlokból vér- 
sugár tört elő, a sörös pohár súlyos sérülé­
seket okozott rajtuk.

— Két legyet egy csapásra, — han­
goztatták a fiatal emberes és jót nevettek 
a fűre• a esetnek. A dolognak azonban ko­
molyabb következménye is lesz mivel a sé­
rültek jelentést tettek az esetről a rendőr­
ségnél, amely a három fiatal ember kilété­
nek megállapítása céljából a nyomozást 
folyamatba tette.

x Iskolanövendókek részére legolcsóbb 
bevásárlási forrás u m. füzetük, ; örzőK, 
rajzeszközök, rajztábla stb. iskolaszerekben 
Pongrác* Géza papin aktárában. Ugyan 
ott istolakönyvek beköttetnek darabonként. 
20 fillérért.

x LETZTER JÓZSEF fényképé-nett, 
-estészeti és fény Képnagyítás! műterme Pi**, 
utca 44. dr. Uj fai ussy-ház. Állandó fónvké - 
kiáll tás a műterem kapubejárónál levő ki­
rakatban

x Honvédzenekar a Bikában A
Budapesti magyar sir. 1 honvéd zenekar 
Bachó István hírneves karmester személyes 
vezetése alatt tegnap este az Arany Bika 
szállodában fényesen sikerült hangversenyt 
adott, melyen nagyszámú előkelő közönség 
jelent meg. — A hangversenyt 13 14, 16 
és 17 én megismétlik. Belépti dij 60 fillér.

X Orvosi tekintélyek előszeretettel 
rendelik csuz és köszvönyes betegek részére 
a hires király balzsamot, meri ez érdemei­
ben páratlan, már néhányszor! bedörzsölő« 
teljes gyógyulást idéz elő Ára 2 korona. 
Kapható a készítő Grósz Nagy Ferenc gyógy­
szerésznél, — Debrecen Kossuth utca „Arany 
egyszarvú“ gyógyszertár 107—x 51.

x Az Arany Bika kávéházban minden este ci­
gányzene.

Gyilkos parasztlegény.
Leütötte a gazdáját.

Esküdtszék! főtárgyalás,
— szeptember 12.

A bűntények krónikájában nem ritkán, 
sőt megdöbbentően sűrűn előforduló ügy fog­
lalkoztatta ma már másodszor a debreceni 
törvényszéket mint esküdtbiróságot. Egy sze­
rencsétlen parasztlegány ült a vádlottak 
padján, hogy ismételten számot adjon a 
földi igazságszolgáltatásnak végtelen kegyet­
lenséggel végrehajtott bűntettéért. Ugyanis a 
legény a nagy cserén bosszúból leütötte "gaz­
dáját és hegy bűnét elpalástolja, egy hihe­
tetlen mesével a osendőrségre szaladt, hogy 
gazdáját valaki meggyilkolta, mert vérbe 
fagyva találták egy bokorba a,

A nyomban megindított nyomozás azon­
ban csakhamar kiderítette a valót és a legény 
fogságba került. Ügyét még sz év februárjá­
ban tárgyalta először az esküdtszék, mely 
szándékos emberölés vétségében mondván ki 
bűnösnek, tiz évi fegyhás.ra Ítélte. Az Ítélet 
ellen akkor a védő ügyvéd semmiség! panaszt 
adott be és uj tárgyalás elrendelését kérte, 
mert bizonyítani kívánta azt, hogy a vádlott 
ép elmével nem bir.

A kúria helyet is adott indítványának 
és elrendelte az uj esküdtszék! tárgyalás 
megtartását, a mely ma vette kezdetét Oláh 

iklós elaöklésóvel. Szavazó bírák Tatay Fe­
renc és Balogh Zsigmond, orvosszakértők dr. 
Isoó Jtxnos és dr, Láng Sándor törvényszéki 
orvosok voltak.

A vádat dr. Bálint Zsigmond ügyész 
képviselte, a védelmet dr. Vajda Józset 
látta el. Kisorsolt rendes és pótesküdtek: 
Roth János. Király Imre, Rozeaberg Adolf, 
Nagy Mihály, N=gy Árpád, Kenyeres Ká­
roly, Bartha Mihá'y, Seres L j >s, Ö vös 
Jószef, Havas Kálmán, Zöld Mihály, Békás 
Lajos. Keiner Adolf, Tolnav Dániel.

A bűntény különben eset még a muli 
esztendő őszén történt. Madarász Lajos Sió- 
boszlór» való kocsis, Bácsi Bálint, nagycse­
réi földesgazdánál zzolgáit. Bácsi B dint na 
gyón izgágn, veszekedő természetű ember 
volt és igy termószeteren kijutott u szidal­
maktól, sőt nem ritkán az ütlegekből a ie 
gónynek is. Madarász egyideig tűrte ezt, 

{ mert iáUa, hogy meg Bécsi családja is so- 
j kát szenved a férj zsörtölösködő természete 
' miatt.

A legény tehát csak tűrt és hallgatott, 
mig végre ho ssu négy hóa?p alatt gazdija
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durva bánásmódja miatt összegyölemlett ke­
serűség elszakította korlátáit, kitört ée rémes 
tettre ragadta.

Történt ugyanis, hogy a nagy eserén 
BAcsinsk egy tehene, mely Madarász gond­
jaira volt bizva — elveszett. Csak napok 
múltán értesült arról, hogy valaki behajtotta 
a városba éa mint talált jószágét átadta a 
mezőrendűrségnek. Innen Bácsi aztán átvette, 
de fizetnie kellett 10 koronát érette. Ez vég­
nélkül bosszantotta az amúgy is ingerlékeny 
embert és legközelebbi alkalommal, mikor 
kiment a tanyájára előfcgta a legényt, kit 
elcsapatéssal fenyegetett, ha nem fizeti meg 
neki az okozott kárt.

Izgalmas veszekedős támadt ekkor kö­
zöttük:. Szót-szó követett és a heves jelenet 
közben Bácsi öklével a legény arcába vágót. 
Erre Madarász szó nélkül felkapott egy hu­
sángot Ó3 úgy homlokon vágta gazdáját, 
hogy az menten térdre rogyok De ezzel még 
nem elégedett meg. A fékevesztett indula­
tok teljes erővel kitörtek rajta és a szó leg 
szorosabb értelmében összeverte az idős em­
bert. A véres esemény lefolyása alatt az ud­
varon tartózkodott Bácsi Béla nevű hülye, 
meglágyult agyú fia, ki meghibbam gondol­
kozásával nem volt képes megérteni, hogy 
neki apja védelmére kellett volna sietni, sőt 
mikor Madarász rákiáltott hogy »gyere, te is 
üssél rajta“ ő is felkapott egy dorongot és 
ütlegelni kezdte apját, ki pedig már rémi 
Ken össze volt roncsolva.

A borzalmas bűntény elkövetése után 
kötelekkel bevonsíolták a még élő, de telje­
sen eszméletét vesztett szerencsétlen em­
bert a tanyai házba, hol egy pár perc múlva 
sérüléseibe belehalt. Ekkor szörnyű tett végre 
hajtói egész nyugodtan* mintha mi sem tör­
tént volna, aludni tértek és csak reggel kezd 
tek gondolkozni róla, hogy hová rejtsék a 
hullát. Hosszas töprengés után elmentek ál­
dozatuk feleségéhez és közölték vele a ré­
mitő hirt. Az asszony éppen nem fogadta 
vilami tragikusan a dolgot, mert férjével ő 
is nagyon rossz lábon állott, sőt tanácsolta 
nekik, hogy mondják, hogy a hullát már 
%érbe fagyva találták egy bokorbxn kint a 
eserén. Ezen mesének azonban nem ült lel 
a hatóság és már pár nap múlva vérfa­
gyasztó részleteket nyomozott ki a bűn­
tényből.

A mai esküdtezéki tárgyaláson a vád­
lott kocsis legény teljesen beismerő vallomást 
tett. Szörnyű tettét azzal igyekszik menteni, 
hogy eiős felindulásában követte el. Állítja 
még, hogy az nap folyton ivott, igy jófor­
mán nem is tudta mit cselekszik. Aztán hi­
vatkozik több béresre, kik mind készek állí­
tani, hogy gazdája rendkívül úgyszólván ál­
latias bánásmódban részesítette őket.

Ezzel végződött a vádlott kihallga­
tása, mely után az elnöklő Oláh Miklós a 
tárgyalást, bezárta és folytatását holnap reg­
gelre tüzie ki, mikor is az orvosszakértők és 
a beidézett tanuk vallomása fog következni.

TÁVIRATOK.
Zsidómészárlá* Oroszországban.

Pótervár, szept. 12. A aiedlicei 
eseményekre vonatkozó táviratok sze­
rint a tüzérség, a forradalmárok kiadá­
sra kitűzött idő letelvén, 12 ágyulövést 
lett a házak ellen. Számos zsidót laká­
jukon ölnek meg. A polgárság egyik 
küldöttsége a kormányzó előtt kijelen­

tette, hogy nem a zsidók, hanem tiszti­
szolgák és tartalékosok tették az elsó 
lövéseket.

Berlin, szept. 12. Varsói jelentés sze­
rint tegnap este egy tisztet megöltek. A ka­
tonaság sortüzzel felelt, mely alkalommal két 
két személyt megöltek és tizet megsebesítet­
tek. Síadlieeben tegnap 24 órai nyugalom 
után ismét sortüzet adtak; 42 személyt had­
bíróság elé AliiAttak.

Pétervár, szept. 12. Este 10 óráig 
Siedliceből semmiféle hivatalos jelen­
tések nem érkeztek. Mivel a táviró 
nem működik, a magánjelentések körül­
belül a fantázia szüleményei. Itt azt 
hiszik, hogy a Siedliei zavargások meg­
szűntek.

Postarabló forradalmárok.
Pétervár, szept. 12. a forradal­

márok ma Pétervár közelében egy 
postavonatot megtámadtak és 80,000 
rubelt elraboltak. Az ellenszegülő hiva­
talnokokat megölték.

Budapesti gabonatőzsde.
(Déli zárlat.)
Budapest, szeptember 12.

Buzakinálat és vótelkedv mérsékelt. 
Szilárdan tartott irányzat mellett 40 000 mé­
termázsa került forgalom 5 fillérrel magasabb 
árakon. Egyéb gabonanemek közül árpa szí 
lárd, többi változatlan.

Idő : esős.
Búza októberre 13 98—14.
Búza áprilisra 14.68—70.
Rozs októberre 12.02—04.
Rozs áprilisra 12.62—64.
Zab októberre 12 98—13.
Zab áprilisra 13.20—22.
Tengeri augusztusra —.---------
Tengeri szeptemberre 11.70—72.
Tengeri 1907 májusra 19.09—2.
Repce augusztusra —.----------.

Szerkesitői-postfi
JSBÖfi. Az aláírás lehet akármilyen, csak jó köz­

leményt szolgáltassanak.
V. Sajnálattal mellőznünk kellett, mert nagyon 

parlagi modorban van leírva. Az a tárgy megérde. 
melné, hogy komolyabban foglalkozzék ön vele, mert 
essméi vannak, csak a kifejezéseket nem válogatja. 

F. V. Igen, bevált s a közlendők kötött van. 
Kékszeeü barna kislány. A kedves kis verset le­

közöljük. s kérjük, hogy a címzettnek árulja el as 
író (ée a leírói nevét; bizonyosan titokban fogja tar­
tani és mog is köszöni. Úgy hangzik :

A poéta.
Fakó, szegényes kis szobában,
Hová a napsugár se hat,
Csak írogatja évek óta 
Színes, tarka dalokat.

S akárhányszor egy-egy verse késsül,
1 írvend, mint ártatlan gyerek :
Otthon majd arról mit beszélnek 
A jó falusi emberek 1

Hogy küzd a léttel, mit se bánja,
Lelkében oly erós a hit :
A kis faluban róla szólnak 
S magasztalják szép dalait

A bus nótákat irja, Írja,
Se nappala, se éjjele,
Falujáról seng mind nóta,
Szive vérét önti bele.

Szegény ábrándozó poóta ! 
oly rózsás neked a valói 
Bus nótáid hiába Írod,
Reményed oly hiú, csaló.

A jámbor nép kicsiny faludban 
Mind a saját dolgára jár,

Nem tudja, hogy te verset Írtál,
8 ki vagy, biz azt se tudja már.

He a rideg valót no setjtsd meg,
Álmodj, dalolj és egyre hidd,
Hogy otthon a kis házikókban 
Olvazgatják a verseid!

Ősz felé. Kár a szeptember szép hónapját igy 
ko-rpromiUálni, különösen itt a Meszes alján, hol er. 
a hóna» tele van költészettel.

Császárlflrdé r««“
magyar Irgalmasrend tulajdona. Első­
rangú kéne» hévvizü gyógyfürdő ; modern 
berendezésű gőzfürdő, kényelmes iszap- 
fürdők , uszodák-,tőrök ,kő-és márvány- 
fürdők; hőlég .szénsavas éevillamoaviz 
fürdők. Ivó- és belégzési kúra. 200 ké 
nyelmes lakószoba Szolid kezelés, jutányos
árak. — Prospektust ingyen és bérmentve küld

Az igazgatóság.

Ae iskolai év kezdete alkal­
mából ajánljuk dúsan felszerelt 
raktárunkat a t. szülők szives 
figyelméből u—

Fin és Férfi ingek, lábrava- 
lók, harisnyák, nyakkendők, 
paplanok, madráczok és 
flanell takarók • ■ -*•

nagy választékban.
Feltűnő olcsó szabott Arakhoz.

SZABÓ LAJOS PIAI
Vászon, Divat és Szőnyegáruháe

DEBRECZEN, ROZSA UTCZA.
432—x—18

Zongora hangolás
és javításokat

úgyszintén .mindennemű hang­
szerek

javítását
elvállalja

chmidt S.
zongoraés hangszer készítő.

Legjobb szabása

I glace, gved és szapva^bőr
keztyük

Sebőn Sándor]
jkeztyü kötszer és c'" ősi müszortáráb' n

DE ÜREGEN,
Piac u. 12. (Stenczingev-ház.)

i.
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Debrecen
Annók Sándor 
Böszörményi István 
Csanak József 
Csieso Laj os 
Csillag József 
Deutses Lajos 
Félegyházy János 
Friseth Károly 
Ganovszky Lajos 
Grünbergej és Glüok 
Havas Józsaf 
Kertész Miklós

Kertész Nándor 
Klein Ignác 
Kóhn Henrik 
Komlóssy Lajos 
Kontsek Géza 
Kovács Mihály 
Krausz J. Bernát 
Lindenfeld J. Jenő 
Lusztig és Bán 
Mayer Jenő 
Molnár Jenő. 
Neumann Nándor 
Parti Ferenc

Kapható:
Rickl Antal József 
Róth Antal 
Várray József

Berettyóújfalu: 
ifj. Weiszberger Ignác 
Rothbart Nándor 

Érmihály falva: 
Grósz Hermann és fia 
Lévay Vince 
Fóliák Móric 

Hajdúböszörmény; 
Gemeinbeck József 

kereskedőknél.

Nagyon segít és utói-1 
érheti en féregpusztitó j 

■I Üvegekben vásárol­
juk.

Tulogdy Ferenc

Hajdúnánás:
Slaehta József

Hajdúszoboszló
Körner Lola

Tiszafüred :
Kiss Géza Ernő 
Schön Jakab 
Weiszmann József

g—8
a- ppnimmi in M

A SDebrec^srri Jpar- és JCeresksdelmi Bank
a takarékosságot aiősagi fandó

mindenkinek, ki betevőink sorába lépni hajlandó,

agy acélból készült, csinos
Jakarék-gyüjfó szakrényakaf

ad kölcsön, ha első betétként 5 koronát fizet be, mely összeg a betevő tulajdonát képezi és betéti könyvet kap róla és 
kamatozik.

51 taüaréü-gy üjtő szeürényeüeí
zárva kézbesítjük feleinknek és csak egyedül mi nyithatjuk ki; szükséges tehát, hogy havonként legalább 
egyszer elhozzák azt hozzánk, hogy az összegyűlt legkisebb összegeket is átvegyük és kamatoztatás véget 
a betétkönyvbe bejegyezhessük,

Ha csak 20 fillért becsusztat naponta a perselybe, csodálkozni fog, hogy mily összegre nő az rövid 5 év alatt is
Tájékozásul szolgáljon a következő táblázat:

Tőke Kamat Oassesen
20 fillér naponként 5 év alatt növekedik 365 — 37 98 402.08
40 „ 5 „ * T» 730 — 75.96 805 96
60 * n 5 „ n » 1095 — 113.94 1208 94
80 „ 5 „ » n 1460.^- 151.92 161192

1 kor. 5 * r> p 1825 — 18990 2014.90
2 , » 5 yt n * 3650.— 370.80 4029.80

rrrrrrri rrm—ír n ■ - i cjnavi™»» ——- WBMWBSaSMBBCaBWi zmaBBfRfies* hm* :.- su^warsfoesior<c •jszssr r • a»

Takarék-perselyt
a Debreceni Ipar- és Kereskedemi Banktól.

Kérjen tehát ily
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Ilyen még nem volt sóban

Nyerhet
több százezer koronát

1, 2, 3 koronával ! 441-30-8 

Nem nyerés esetén

a pénze megtérül T
— Siessen tehát a —

siiaisaiMM
Oeapó-utcza 11. számú irodájába,

(Sümeghy vaskereskedő' házába.)

Hnzás minden heten f

etisiemj

(NEUSTEIN-féle ERZSÉBET-labdacsok.)
{ pirulák hasonló készítményeknél minden tekin- 
; tetben feljebb becsülendök; mentek minden ártal- 
l más anyagtól, az altesti szervek bajainál legjobb 
! eredménynyel használtatván, gyöngéden hashaj- 
: lók, vér tisztítók; egy gyógyszersem jobb s mel­

lette oly ártalmatlar, mint e pilulák.

j székszorulás
j legtöbb betegségek forrása ellen. Czukrozott kül- 
) aejük végett még gyermekek is szívesen veszik 
I be. 15 darabot tartalmazó d“boz 30 fillér, egy tekercs 
j »ely -tobozt, tehát 120 pilulát tartalmaz, csak 2 
! kor. 45 fiit. a pénz elöleges beküldése mellett egy 
; tekercs bérmentve szállittatik,

Anna I Utánzásoktól különösen 
* óvakodjunk. Kérjük ha- 

ksÜIF irozottan Neustem Fülüp hashajtó-lab- 
íecsait. Valódi csak. ha minden do- 
koz törvényileg bejegyzett védje- 

,-.'M gyünkkel piros-fekete nyomtatásban 
tel „Bzent Lipót* és „Neustem Ftilöp 
J-í‘ gy ógyszerész“ a’áirással van ellátva. 

A kereskedelmi törvényszékileg vó- 
ínras.—T==-; áet csomagjaink aláírásunkkal van- 

# . if nak ellátva.

; Neustem Fiilöp „Szent Lipótu-hoz
í cimz ett gyógyszertára Bécs, I., Plankeng 

(3. Kapható: Debrecen: Balázs Ödön. 
Füleki Pál, Mihalovics J., Muraközy L., 
Dr. Rothschnek, Tótd B. gyógyszerész 
uraknál.

Ufsus
Az Urszus borsajtó a 
kolozsvári mezőgaz­
dasági kiállításon 
disz oklevéllel lettek 
----- kitüntetve.------

a legtökólesebb szabadalmazott 
borsajtó, felsőnyomással három á-, 
tételei. Vasgerendaszerkezet,
legmagasabb nyomó képesség, a 
töiköly egy darabban leemelhető; 
a mint vasrészekkel nem érintke­
zik ezáltal a bor megfeketedése 
kizárva. — Könyü kezelés kevés 

munkaerővel,

Di

t^ewywyos wv’MWvasww«»« *? »sas»»«

Kitűnő

zőlőt
ajánl 5 kg os kosarakban 1 frt. 10 kr. kilója 24 kr,

PaezeltJános
mag és virág kereskedő

Honi gyártmány, szőlészeti, borászati és pincészeti eikkekről, valamint, 
vadászfegyverekről és vadászati felszerelésekről kép as árlap ingyen és bér­

mentve. — Lőpor árusítás. 416.x 9.

TÓth tarjául«!, vas nagykereskedő Debrecen.

jutányos áron fölvétetnek.

f ---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------\

Férfi-, fiú- és gyermek-ruhák
legelőnyösebb bevásárlási forrása

ki ii
M

Neumann M.
cs. és kir. udvari ruha szállító

Debrecen, Piac-utca 51. sz.
Magy. kir. főpontéval esemben.

»87 30-4
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Debrecen, nyomatott Láesdó József könyvnyomdájában.


